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УКРАЇНА–КАНАДА: СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ  
СУЧАСНИХ МІЖДЕРЖАВНИХ ВЗАЄМИН 

Аналізуються українсько–канадські взаємини сучасної доби. Метою 
статті є показати динаміку українсько–канадських взаємин на сучасному 
історичному етапі. Застосовано такі методи дослідження класичної геополі-
тики як системний, порівняльний, історичний, нормативно–ціннісний та інші. 
Наголошено на стратегічному характері теперішніх українсько–канадських 
відносин. Виокремлено важливу роль української діаспори в Канаді у формуван-
ні та розвитку канадської зовнішньої політики стосовно України. Окреслено 
найважливіші напрямки двосторонньої співпраці у першу чергу в економічній 
площині. Доведено, що Україна відіграє важливу роль у захисті національних 
інтересів Канади в Європі. Визначено найгостріші проблемні питання у міжде-
ржавних взаєминах та шляхи їх вирішення. 
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Зі здобуттям Україною державної незалежності, для 
нашої країни розпочався доволі складний та суперечли-
вий пошук власного місця та ролі у міжнародній ієрар-
хії. Попри проголошений зовнішньополітичний курс 
виключно на засадах миру та безпеки, при відсутності 
територіальних претензій до будь–кого з міжнародних 
акторів, стратегічний поступ в бік НАТО та ЄС, Україна 
має чимало “проблемних зон” у стосунках як з окремо 
взятими країнами, так і з великими геополітичними 
угрупованнями сучасності. На тлі нескінченних “газо-
во–економічних воєн” з Росією, безперечно об’єктивної 
та не менш дошкульної критики ЄС та США щодо прав 
людини, стану демократії та свободи слова в нашій 
державі тощо, українсько–канадські взаємини вигляда-
ють чи не ідеальними. 

Саме Канада однією з перших визнала незалежність 
української держави. Через наявну в Канаді відчутно 
впливову українську діаспору [1] Україна отримала, за 
останні два десятиліття, суттєву економічну, диплома-
тичну, технічну, гуманітарну допомогу тощо. Разом з 
тим з огляду на високу конкуренцію у сучасному світі, в 
першу чергу в економічній площині, виникають між 
нашими країнами і певні “тертя”. Саме тому, з огляду 
на вкрай динамічну зміну геополітичної обстановки у 
світі, питання вивчення сучасних українсько–
канадських міждержавних взаємин є актуальним. 

Отже,метоюавтора є показати динаміку розвитку 
стосунків між Україною та Канадою на сучасному ета-
пі. 

Предметом роботи єспектрключових політичних та 
економічних питань взаємовідносин між нашими дер-
жавами та їхні перспективи. 

Методологічний інструментарійдослідження склали 
досягнення таких наук, як теорія міжнародних відносин 
і геополітика [3; 4]. Використано такі методи дослі-
дження геополітики як системний, порівняльний, істо-
ричний, нормативно–ціннісний та ін., що дозволило 

автору якісно проаналізувати емпіричний матеріал та 
зробити чіткі, недвозначні висновки [13, с.33–37]. 

Слід констатувати, що наукових досліджень з даної 
проблеми доволі багато. Цим питанням займалися такі 
дослідники як М. Дойчик [7], Е. Баран [2], 
В. Цимбалістий [23], В. Козик [11, с. 351], Ю. Щербак 
[24], Я. Коземчук [10] та інші, однак, враховуючи шви-
дкоплинність змін взаємин між державами в сучасному 
світі, дана проблематика потребує більш новітніх нау-
кових оцінок та характеристик. 

Канада визнала державну незалежність України 2 
грудня 1991 року – першою на той час західною краї-
ною та другою країною після Польщі. Дипломатичні 
відносини між Україною та Канадою були встановлені 
27 січня 1992 року. З квітня 1992 року діє Посольство 
Канади в Україні, у листопаді 1992 року було відкрито-
Посольство України в Канаді, а пізніше – Генеральне 
консульство України в Торонто(березень 1993 року) 
[21]. 

Основні принципи та напрями розвитку відносин 
між двома країнами зафіксовано в “Спільній Декларації 
про встановлення дипломатичних відносин між Украї-
ною і Канадою” [18], у“Спільній декларації про Особ-
ливе партнерство між Україною та Канадою”, підписа-
ній у Києві 31 березня 1994 року [19], а також “Спільній 
декларації про подальший розвиток відносин Особливо-
го партнерства між Україною і Канадою”, підписаній у 
Києві 5 грудня 2001 року [20]. 

Взаємини між державами у перші роки незалежності 
України характеризувалися активним діалогом на між-
державному рівні, символічне місце в якому належить 
візиту Генерал–губернатора Канади українського похо-
дження РамонаГнатишина 28 вересня–1 жовтня 1992 
року, який ставпершим офіційним візитом Глави Кана-
ди в Україну. Велике значення для розвитку українсь-
ко–канадських відносин у наступні роки мали також 
перший державний візит до Канади Президента України 
ЛеонідаКучми 23–27 жовтня 1994 року, у ході якого 
була підписана “Угода про дружбу і співробітництво 
між Україною і Канадою” [22]. 

Знаковою подією у розвитку двосторонніх відносин 
став держаний візит до Канади Президента Украї-
ниВ. Ющенка26–29 травня 2008 року, який продемонс-
трував подальше зміцнення відносин особливого парт-
нерства між Україною та Канадою, задекларованого у 
відповідних двосторонніх документах [21]. 

Конструктивною та партнерською є взаємодія двох 
держав в рамках ООН та інших міжнародних організа-
цій. Слід відзначити підтримку з боку України щодо 
кандидатури Канади на виборах до Ради Міжнародної 
організації цивільної авіації, до складу Дорадчого комі-
тету ООН з адміністративних бюджетних питань, взає-
мну підтримку на виборах до Ради Міжнародної морсь-
кої організації. Також Україна підтримала ініційовану 
Канадою резолюцію ООН щодо порушень прав людини 
в Ірані, яка була схвалена у листопаді 2008 року. Канада 
підтримала кандидатуру України під час виборів до Ра-
ди ООН з прав людини у травні 2008 р. У 2010 р. Укра-
їна сприяла обранню Канади непостійним членом РБ 
ООН [21]. 

Канада послідовно надавала нашій державіполітич-
ну та технічну підтримку у приєднанні України до 
СОТ.  Канада стала однією з перших країн, які підписа-
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ли з Україною Двосторонній протокол щодо доступу до 
ринків товарів та послуг (20 лютого 2002 року). Україна 
входить до групи 20 країн, на яких сфокусовані пріори-
тети програм канадської технічної допомоги, які реалі-
зуються через Канадське агентство міжнародного роз-
витку [21]. Важливо зауважити, що Канада надала тех-
нічну і фінансову допомогу уряду України в програмі 
запровадження національної грошової одиниці – гривні. 
Крім того, Канада активно сприяє консолідації зусиль 
міжнародного співтовариства, що спрямовані на вирі-
шення проблем, пов’язаних з ліквідацією наслідків ава-
рії та закриттям Чорнобильської АЕС [21]. 

Одним з провідних елементів двосторонньої спів-
праці у військовій сфері є участь України у канадській 
Програмі допомоги у військовій освіті 
(MilitaryTrainingAssistanceProgram, MTAP), до якої 
Україна приєдналася у 1993 році, і метою якої є мовна 
та професійна підготовка фахівців для участі у миро-
творчих операціях [21]. 

Окрім загальнополітичного контексту відносин між 
Україною та Канадою, важливими є досягнення в галу-
зевих аспектах державотворення, зокрема плідним ви-
явився напрямок юриспруденції. Так скажімо, принци-
повим документом українсько–канадського співробіт-
ництва з юриспруденції та в юридичній взаємодії став 
Меморандум взаєморозуміння між Генеральною проку-
ратурою України й Міністерством юстиції Канади [14]. 

Важливим кроком стало співробітництво в галузі 
судочинства й правових реформ. Канада погодилася 
надавати допомогу Україні, підписавши з нею Протокол 
про Наміри між Офісом глави комісії федеральних су-
дових справ при Уряді Канади і Міністерством юстиції 
України та Верховним Судом України [17]. Існує прин-
ципова домовленість між Міністерством юстиції Украї-
ни й Міністерством юстиції Канади щодо співробітниц-
тва в галузі юстиції [16]. Звертає на себе увагу також 
Договір між Україною та Канадою про взаємодопомогу 
в кримінальних справах, що має чинність Закону Украї-
ни тощо [6]. 

Уряд Канади через Канадське агентство міжнарод-
ного розвитку (КАМР) надає фінансову допомогу для 
виконання канадсько–української програми екологічно-
го співробітництва (КУПЕС) протягом 1999–2002 рр. 
[8]. КУПЕС здійснюється під керівництвом Інституту 
державного управління Канади. Метою Програми є під-
тримка і сприяння процесу переходу України до ринко-
вої економіки шляхом поліпшення діяльності з охорони 
навколишнього природного середовища. 

Інститут регіональних та євроінтеграційних дослі-
джень “ЄвроРегіо Україна” реалізує проект партнерства 
Канада–Україна “Регіональне врядування та розвиток” 
[12, с. 296]. Метою проекту є сприяння сталому регіо-
нальному розвитку шляхом створення та підтримки де-
мократичного процесу участі громадськості у розробці 
та реалізації регіональної політики тощо. 

Звичайно чи не найважливішим сектором взаємного 
співробітництва є економіка. У 1992 р. Канада була 
першою країною, що проголосила відкриття кредитної 
лінії у розмірі 50–ти мільйонів доларів для України че-
рез Корпорацію експортного розвитку. У жовтні 1994 
року було запропоновано її додаткове продовження на 
$20 млн. Канада також створила Довірчі фонди в Євро-
пейському Банку Реконструкції і Розвитку та в Міжна-

родному Банку Реконструкції та Розвитку (Світовий 
Банк). Виділено в загальній сумі 515,8 млн. на період 
1997–98 року для оплати послуг канадських консульта-
нтів, що працювали над проектами банку в Центральній 
і Східній Європі, включаючи Україну [15, с. 12]. 

Проривним у торгівлі можна вважати 2004 рік. Так 
товарообіг у цей період між Україною і Канадою збіль-
шився майже у два рази, досягши 83 млн. доларів 
США.  Причому український експорт в Канаду збіль-
шився за рік на 170% [8]. Тоді уперше за багато років 
валова продукція сільського господарства не знизилася, 
а зросла на 7,6%, в тому числі в рослинництві – на 18%. 
Завдяки запровадженню ринкових механізмів аграрна 
галузь України зменшила збитки в десять разів. Тому 
для фінансового зміцнення галузі важливо запозичити 
безцінний досвід Канади щодо створення кредитних 
спілок для підтримки селянських і фермерських госпо-
дарств, а також системи довгострокового іпотечного 
кредитування, розвитку інфраструктури ринку землі. 
Ринковим перетворенням в сільському господарстві 
України сприяє успішне здійснення спільного проекту 
розвитку м’ясного скотарства і кормо–виробництва 
(СТЕП). 

У IV кварталі 2008 року відбулося кризове змен-
шення зовнішньоторговельного обороту в Україні, воно 
склало 33% порівняно з попереднім кварталом, тоді як 
загалом у світі аналогічний показник становив 20%. 
Така ситуація значною мірою була спричинена знижен-
ням попиту на традиційні експортні товари України 
(металопродукцію, хімічну та сільськогосподарську 
продукцію). Водночас – внаслідок девальвації націона-
льної валюти та падіння купівельної спроможності на-
селення – суттєвого скорочення також зазнав імпорт. 
Перші ознаки відновлення світової економіки, підви-
щення цін на продукцію чорної металургії та сировинні 
ресурси сприяли збільшенню вартісних обсягів товар-
ного експорту України до Канади. Аналіз щомісячних 
даних щодо зовнішньої торгівлі товарами України з 
Канадою свідчить, що позитивна динаміка експортно–
імпортних операцій поступово відновлюється після різ-
кого падіння внаслідок світової фінансово–економічної 
кризи 2008–2010 рр. 

За даними Державного комітету статистики України, 
у 2011 році загальний обсяг взаємної торгівлі товарами 
та послугами між Україною та Канадою збільшився у 
порівнянні з 2010 роком на 35,8% і становив 507,9 млн. 
дол. США.  Експорт до Канади збільшився на 49,7% та 
склав 262,2 млн. дол. США.  Імпорт до України збіль-
шився на 23,6% і становив 245,7 млн. дол. США [8]. 

Обсяг канадських інвестицій в економіку України на 
кінець 2011 року зріс на 21,1% і становив 119,4 
млн.дол.США, що складає 0,24% загального обсягу 
прямих інвестицій в Україну. 45,9% канадського капі-
талу продовжує зосереджуватися у промисловості (54,8 
млн.дол.), у тому числі добувній галузі – 13,9 млн.дол., 
переробній промисловості – 26,8 млн.дол. На торгівлю, 
ремонт автомобілів, побутових виробів та предметів 
особистого вжитку припадає 21,1%, сільське господарс-
тво – 0,4% (8,7% на початку 2010 року), операції з не-
рухомим майном, інжиніринг – 11,1%, будівництво –
 4,7% [8]. 

Знаковою подією у торговельно–економічних відно-
синах між Україною і Канадою став початок у 2009 році 
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переговорного процесу стосовно підписання двосто-
ронньої угоди про вільну торгівлю, про що було оголо-
шено під час візиту в Україну 22–23 вересня 2009 року 
Міністра міжнародної торгівлі та азіатсько–
тихоокеанського транспортного коридору Канади [8]. 
Того ж року відбулося підписання Меморандуму про 
співпрацю між Одеським морським торговельним по-
ртом і найбільшим канадським Портом Галіфакс. Далі 
було укладення Меморандуму про взаєморозуміння між 
Мінпаливенерго України та канадською компанією 
“ЕС–ЕН–СІ–Лейвелін–Інтернешнл”, а також досягнен-
ня домовленості між Національним космічним агентст-
вом України та канадською компанією “ЕМ–ДІ–ЕЙ” 
щодо будівництва першого українського супутника 
зв’язку та його кредитування Канадським агентством 
розвитку експорту. 

Тим часом продовжувалося поглиблення українсь-
ко–канадської співпраці у різноманітних галузях. 29–30 
вересня 2009 року в Києві пройшов Українсько–
канадський космічний та авіаційний бізнес–саміт, в 
якому взяли участь представники 10 авіакосмічних 
компаній Канади та 46 підприємств та інститутів авіа-
ційної та космічної галузей України. 

21 травня 2010 року в м. Торонто відбувся українсь-
ко–канадський фармацевтичний семінар. До складу 
української делегації увійшли 43 учасники, серед яких 
представники профільних державних інституцій, пред-
ставники малого та середнього бізнесу України. У цьо-
му ж році посилена увага приділялася організації дво-
стороннього бізнес–форуму, який відбувся 10–14 черв-
ня 2010 року в м. Едмонтон (провінція Альберта, Кана-
да). 

Вступ до СОТ посилив відкритість економіки Украї-
ни. Зокрема, середньозважену ставку мита на імпорт 
товарів було знижено з 10,2% до 7,3%. Відтак захист 
внутрішнього ринку від недобросовісної конкуренції та 
надмірної експансії з боку імпорту нині набуває дедалі 
більшої актуальності. Разом з тим, вступ до СОТ тягне 
за собою жорстку конкуренцію, не стала винятком і 

Канада. Так восени 2013 року, Канада зупинила 
переговори щодо підготовки угоди про 
вільну торгівлю з Україною доти, доки 
Київ не відкличе заявку на перегляд мит 
у рамках Світової організації торгівлі 
[9]. 

Особливе місце у двосторонніх відносинах належи-

тьпитанням культурно–гуманітарного 
співробітництва, та зокрема, підтриманню 
зв’язків з українською громадою Канади, яка, за даними 
перепису населення станом на перше десятиліття ХХІ 
сторіччя становить 1 млн. 209 тис. 085 осіб (3,87% від 
загального населення) та за розміром є сьомою націона-
льною меншиною [21]. 

Загалом, на території Канади нараховується по-

над1000 етнічних українських громадсь-
ких організацій та спілок, більшість з яких 
об’єднані в організації Конгрес українців Канади 
(КУК), який був заснований у 1940 році. КУК виступає 
від імені переважної більшості українських канадців 

країни, представляючи їх у державних установах та за-
собах масової інформації. 

Тут слід зауважити, що українці відіграють помітну 
роль у політичному житті Канади: ще в 1907 р. був об-
раний 1–й війт українець, у 1913 р. – 1–й член законо-
давчої палати, у 1925 р., – 1–й член федерального пар-
ламенту в Оттаві. Українці обиралися мерами Едмонто-
на та Вінніпега. Близько 100 наших земляків обирались 
до провінційних законодавчих органів, майже 30 були 
членами федерального парламенту, 5 – сенаторами, 10 з 
них призначалися міністрами. 

Канаді потенційно невигідна асиміляція українців, 
канадських громадян, особливо франкомовна. Найвпли-
вовіші громади Канади, франкомовна і англомовна, ви-
значають федеральний устрій Канади. У прихильників 
єдності держави є невелика перевага над сепаратистами 
франко–канадцями, тому збереження української гро-
мади як етнічно–культурної окремішності, що завжди 
відзначалася консервативністю поглядів і лояльністю до 
держави, є одним з чинників збереження непорушним 
існуючого політичного статус–кво у Канаді. 

Тут слід наголосити, що політико–соціальний лад 
Канади характеризується високим рівнем розвитку де-
мократичних традицій, свободи слова, релігій тощо. 
Якщо до цього додати ще й офіційну політику багато-
культурності, то можна переконано стверджувати: всі ці 
фактори активно сприяють перетворенню будь–якої 
етнічної групи на своєрідну “групу тиску” [10]. 

Особливо активною позиція української діаспори 
була на першому етапі українсько–канадських відносин 
– від 24 серпня по 1 грудня 1991 року. У цей час, до 
оголошення підсумків грудневого референдуму, Украї-
ну не можна було офіційно визнавати незалежною дер-
жавою. Однак представники Конгресу українських ка-
надців вже тоді не раз зверталися до федерального уря-
ду з наполегливим проханням визнати незалежність 
України і запросити до Канади Голову Верховної Ради 
Леоніда Кравчука. Його візит був тоді досить результа-
тивним: майбутній президент дістав відчутну підтримку 
канадської сторони в переддень референдуму [10]. 

Водночас уже на цьому етапі в українській громаді 
Канади стало помітним деяке розчарування ходом полі-
тичних та економічних перетворень в Україні. Такі про-
відні громадські організації Канади, як Ліга визволення 
України, Ліга Українських Канадців та Союз Українців 
Самостійників Канади критикували, зокрема, низькі їх 
темпи, бюрократизм чиновників, зволікання у створенні 
необхідної законодавчо–правової бази, наприклад в пи-
таннях приватизації, захисту приватної власності та 
іноземних інвестицій тощо. 

Починаючи з 1991 року, активні представники укра-
їнських організацій Канади ініціювали сотні гуманітар-
них акцій. Однією з найбільших, в реалізації якої взяли 
участь представники й інших етнічних груп, була про-
грама “Друзі дітей”. У її рамках  протягом 1994–95 ро-
ків було надано допомогу 135 дитячим організаціям, 15 
лікарням, клінікам, реабілітаційним центрам – усього на 
суму 4 мільйони доларів. Цією допомогою скористали-
ся понад 30 тисяч дітей [5, с.14]. 

Українські громадські установи включаються в між-
державне співробітництво двома типовими способами. 
Перший – участь у проектах в цілому українських орга-
нізацій, найчастіше КУКа, другий – участь окремих 
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представників громади в ролі експертів, координаторів, 
які водночас представляють якусь державну структуру, 
комерційну організацію або навчальний заклад, що ви-
конує проект. 

Не можемо оминути увагою географічну діяльність 
українців Канади в гуманітарній сфері. Так, скажімо до 
середини ХХ ст. канадське місто Вінніпег став центром 
культурного життя української діаспори у Канаді. Зго-
дом Торонто та Едмонтон продовжили духовно–
культурний та просвітницький запал українства на те-
риторіях Північної Америки. Ці міста проявили себе як 
потужні осередки українських культурних організацій 
та видавничих сфер. Зокрема, газетно–видавнича справа 
у провінції Альберта базувалася на часописах “Нова 
громада”, “Українські вісті”; у м. Торонто статті україн-
ською мовою можна було прочитати з видань “Гомін 
України”, “Новий шлях” та ін. 

За спільними програмами державних та громадських 
організацій України, українських товариств Канади на 
Американському континенті були збудовані пам’ятники 
Тарасові Шевченку, Лесі Українці, Василю Стефанику, 
іншим видатним діячам української культури. На за-
прошення своїх земляків Канаду відвідували Зоя Гай-
дай, Іван Паторжинський, Анатолій Солов’яненко, 
Дмитро Гнатюк, Євгенія Мірошниченко, Анатолій Ав-
дієвський тощо. 

Наголосимо на тому, що у розвиток гуманітарних 
українсько–канадських взаємин зробили чималий осо-
бистий внесок відомі канадці українського походження. 

Так, скажімо, відомий громадсько–культурний діяч 
Петро Яцик став одним із спонсорів Інституту україн-
ських студій Гарвардського університету (США), Енци-
клопедії українознавства, Центру досліджень історії 
України ім. П. Яцика при Альбертському університеті 
(Канада), Освітньої фундації ім. П. Яцика (її фонд налі-
чує 4 млн. доларів), Українського лекторію в Школі 
славістики та східноєвропейських студій при Лондонсь-
кому університеті, документаційного центру в бібліоте-
ці ім. Джона П.  Робертса при Торонтському універси-
теті [8]. 

Костянтин (Джеймс) Ількович Темертей належить до 
когорти найбільших українських меценатів сучасності. 
Канадський підприємець є членом Консультативної 
ради з питань іноземних інвестицій при Президентові 
України. Також він очолював комітет і фінансував уро-
чистості, пов’язані із святкуванням 100–річного ювілею 
переселення перших українців у Канаду. В Україні Кос-
тянтин Темертей реалізував ряд проектів: влаштував 
виставку коштовностей “Золото скіфів із стародавньої 
України” в Королівському музеї м. Онтаріо; фінансував 
видання українських книг, зокрема яскравого подарун-
кового видання “Кобзаря” Т. Шевченка; англійською 
мовою було видано “Атлас мінеральних ресурсів Укра-
їни” [8]. Також К. Темертей був фундатором Бізнес–
школи при Києво–Могилянській академії і очолив її [8]. 

У 2006 році розпочалася співпраця ще одного меце-
ната українського походження Ераста Гуцуляка з Наці-
ональним університетом “Острозька академія”. Він на-
дав 100 тис. дол. на будівництво нового навчального 
корпусу академії. Будівництво розпочалось у 2007 році. 
До комплексу входить вежа імені Ераста та ЯрмілиГу-
цуляків. 

Окрім Острозької академії, Ераст Михайлович також 
є меценатом Рівненської гімназії № 1, де колись навчав-
ся. Він створив преміальний фонд для щорічного наго-
родження учнів – переможців олімпіад, конкурсів Рів-
ненської української гімназії. Ераст Гуцуляк профінан-
сував видання “Словника українських співаків”, книги 
Наталії Негребецької “Дороги долі”. У 2006 р. році з 
метою популяризації української мови в Криму Ераст 
Гуцуляк був одним із спонсорів мовного конкурсу про-
веденого Всеукраїнською громадсько–політичною газе-
тою “Кримська світлиця” тощо [8]. 

Економічна криза, труднощі на шляху політичного 
становлення України зумовили активізацію її контактів 
з Канадою, пов’язаних з питаннями конкретної допомо-
ги нашій країні. Канада, надавши в критичний момент 
Україні допомогу, показала себе вірним другом і союз-
ником нашої держави на міжнародній арені. Канаді не-
залежна Україна потрібна як стратегічний партнер, 
який, подолавши кризові явища відіграватиме помітну 
роль в європейських економічних і військово–
політичних структурах, а Канада матиме союзника, че-
рез якого зможе ширше представляти свої інтереси в 
Європі. 

Канада приваблює Україну як високорозвинута дер-
жава з потужним економічним потенціалом, великими 
запасами природних ресурсів і високим рівнем розвитку 
наукоємного виробництва. Ми могли б одержати з Ка-
нади руди кольорових металів, деревину, целюлозу, 
папір, машини й устаткування, нафту й скраплений газ. 
Україна й Канада можуть співпрацювати у сфері висо-
ких технологій, зокрема в авіакосмічній промисловості, 
де обидві країни мають неабиякий досвід. 

Також бачимо, що представники української діаспо-
ри, завдяки своєму соціально–економічному, політич-
ному і культурному положенню в плюралістичному 
суспільстві Канади активно включені в процес форму-
вання українсько–канадських відносин. Конгрес Украї-
нців Канади та очолювані ним організації стають ініціа-
торами та безпосередніми дійовими особами як вико-
навці, керівники, експерти і консультанти численних 
проектів і програм двостороннього співробітництва, які 
спрямовані на створення в Україні стабільного серед-
нього класу, на максимальну адаптацію комерційних і 
ринкових механізмів в Україні до діючих структур за-
хідноєвропейського і північноамериканського ринків, а 
також на якомога швидше входження України в ринко-
ву економічну систему, що позитивно вплине на умови 
розвитку канадського бізнесу в нашій країні та створить 
сприятливий інвестиційний клімат для канадського ка-
піталу. 
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Ukraine–Canada: current situation and perspectives of interstate 
relations 

This article analyzes the Ukrainian–Canadian relations of the present time. The 
aim of the paper is to show the dynamics of Ukrainian–Canadian relations at the 
present historical stage. Research methods of classical geopolitics, such as 
systematic, comparative, historical, normative–axiological and others are used. The 
strategic nature of today’s Ukrainian–Canadian relations is emphasized. The author 
determines an important role of Ukrainian diaspora in Canada in the formation and 
development of Canadian foreign policy towards Ukraine. The most important areas 
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of bilateral cooperation especially in the economic sphere are outlined. It is proved 
that Ukraine plays an important role in protecting Canada’s national interests in 
Europe. The most acute problems in state–to–state relations and their solutions are 
defined. 

Keywords: bilateral relations, strategic nature, international relations, national 
interests, diaspora. 
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ским. гетманаПетраСагайдачного (Украина, Львов), 
petro.chernyk@ukr.net 

Украина–Канада: состояниеиперспективысовре-
менныхмежгосударственныхотношений 

Анализируются украинско–канадские отношения современности. Целью 
статьи является показать динамику украинско–канадских отношений на 
современном историческом этапе. Применены следующие методы исследова-
ния классической геополитики как системный, сравнительный, исторический, 
нормативно–ценностный и другие. Отмечено стратегический характер ныне-
шних украинско–канадских отношений. Подчеркнута важная роль украинской 
диаспоры в Канаде в формировании и развитии канадской внешней политики в 
отношении Украины. Определены важнейшие направления двустороннего 
сотрудничества, в первую очередь в экономической плоскости. Доказано, что 
Украина играет важную роль в защите национальных интересов Канады в 
Европе. Определены самые острые проблемные вопросы в межгосударствен-
ных отношениях и пути их решения. 

Ключевые слова: двусторонние отношения, стратегический характер, 
международные отношения, национальные интересы, диаспора. 
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ІДЕОЛОГІЧНІ ЗАСАДИ ТИПОЛОГІЗАЦІЇ  
ПОЛІТИЧНИХ РЕЖИМІВ У ПОЛІТОЛОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ  

МИКОЛИ СЦІБОРСЬКОГО 

Визначено внесок Миколи Сціборського у розробку проблематики типологі-
зації політичних режимів. Встановлено, що дослідник на базі ідеологій лібералі-
зму, соціалізму, комунізму і фашизму фактично класифікує політичні режими 
(не вживаючи терміну “політичний режим” у своїх працях) на демократичні 
(ліберальну демократію та соціал–демократію) і диктаторські, або ж тота-
літарні (комунізм та фашизм), виділяючи ознаки політичних режимів, які 
сучасна політична наука вважає класичними. З’ясовано політичні пріоритети 
мислителя на тлі української політичної думки Західної України націоналісти-
чного спрямування. Досліджено  модель оптимального, на  думку Миколи Сці-
борського, режиму для політичної системи української нації на відповідному 
етапі розвитку – націократії, яка, поєднуючи риси різних політичних режимів, 
зберігає більшість ознак демократії. 

Ключові слова: політичний режим, націоналізм, демократія, комунізм, 
фашизм, диктатура. 

Дослідження вітчизняної політичної думки і практи-
ки політичної організації набуває важливого значення у 
наш час не лише у плані актуалізації політологічної 
спадщини українських мислителів, але, передусім, оп-
тимального використання ідейно–теоретичних напра-
цювань і практичного досвіду минулого. 

Політичні погляди М. Сціборського досліджувалися 
І. Вдовичином [1; 2] на предмет проблематики свободи 
особи у контексті правої української політичної думки. 
Державно–правова думка Західної України загалом, 
зокрема і націоналістичного спрямування, була предме-
том дослідження Т. Ходак [18; 19]. Окремі аспекти 
української політичної думки Західної України націона-
лістичного спрямування та поглядів М. Сціборського 
побіжно висвітлювалися у загальних працях О. Гриніва 
[3], Ю. Левенця [10], О. Юристовського [20], Б. Кухти 
[9]. Однак, в даній роботі політологічний аналіз спад-
щини М. Сціборського здійснено вперше. 

Метою даного дослідження є аналіз процесу істори-
чної еволюції основних світових ідеологій та відповід-
них їм політичних режимів, здійснений Миколою Сці-
борським (хоча терміну “політичний режим” мислитель 
не вживав), визначення внеску вченого у розробку про-
блематики типологізації політичних режимів, а також 
з’ясування специфіки політологічної спадщини та полі-
тичних пріоритетів мислителя на тлі української полі-
тичної думки Західної України 1920–1930–х рр. націо-
налістичного спрямування. 

У головній своїй праці “Націократія” 
М. Сціборський аналіз ідеологічних принципів та ознак 
політичних режимів розпочинає з демократії, теорії якої 
досягнули свого найвищого розвитку, на думку мисли-
теля, напередодні першої світової війни. Економічним 
підґрунтям ідейно–політичної системи демократії були 
“економічний лібералізм і капіталізм” [13, с. 10]. Устрій 
політичної демократії, стверджує М. Сціборський, “ви-
ходить з таких основ: 1) признання самоцінності люди-
ни та її рівності з іншими людьми; 2) наділення її усією 
повнотою особистої свободи і громадських прав, обме-
жуваних лише для загальних суспільних інтересів; 3) 
визнання цілого народу як єдиного носія суверенності, 
якому належить виключне право порядкувати своїм 
державним, суспільним і господарським життям та 
означувати своє відношення до інших народів; 4) орга-
нізація державного керування на підставі основних за-
конів (так звана конституція) та при помочі органів, 
обраних народом на основі загального , рівного, безпо-
середнього і таємного виборчого права” [12, с. 673–
674]. 

Визнаючи історичні заслуги демократії як певного, 
безумовно прогресивного у порівнянні з попередніми 
щабля політичної еволюції, мислитель, водночас, акце-
нтує увагу на її недоліках, прояв яких, на його думку, 
засвідчив кризу цього політичного ладу. Розвиток капі-
талізму в його класично–ліберальних формах призвів до 
небувалої соціальної диференціації та економічного 
визиску більшості громадян, позбавлених елементарно-
го соціального захисту. “Формально вільний громадя-
нин перетворився на раба нової соціально–економічної 
системи” [14, с. 10; 13, с. 28]. Політичні партії, як не-
змінний атрибут демократії, використовуючи інструме-
нти загального виборчого права, заявляє 
М. Сціборський, відображають “не загальнонаціональні 
інтереси, а виключно егоїстичні інтереси різних, іноді 
виразно антисоціальних груп” [14, с. 13; 13, с. 32]. У 
стремлінні здобути “виборчі голоси партійні чинники 
послуговуються різного роду груповими блокуваннями, 
закулісними інтригами, підкупством і корупцією” [14, с. 
13]. Перспективи демократії залежатимуть від здатності 
пристосуватися до вимог нової доби. М. Сціборський 
вважає їх примарними. 

Фактично М. Сціборський визначає демократію як 
тип політичного режиму, ідеологічним підґрунтям яко-
го стала доктрина лібералізму. 

Аналізуючи соціалізм як політичну теорію і практи-
ку, М. Сціборський стверджує, що його поява стала на-
слідком розчарування у ліберальній демократії (не так у 
її принципах, як у практиці їх реалізації) та реакцією 
суспільства на вади цього політичного режиму. Мисли-
тель небезпідставно вважає, що політичні реалії міжво-
єнного періоду ХХ ст. переконливо засвідчують втрату 


